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Створення безпечних та нешкідливих для здоров’я людини умов праці 

та їх дотримання є запорукою того, щоб складний господарський механізм 

держави працював надійно та з користю для суспільства та України. В умо-

вах виробництва неможливо повністю виключити можливість настання не-

щасних випадків на виробництвах чи уникнути отримання професійних за-

хворювань. Наряду з виробничими причинами, які можуть спричинити не-

щасні випадки, існує людський чинник, який може призвести до непоправної 

шкоди людині. Згідно зі статистичними даними МОН, рівень травматизму в 

Україні перевищував середньосвітові показники в 2-3 рази. 

Ефективна робота по охороні праці та зміна існуючого законодавства 

почалася після проголошення незалежності України. В 1992 році розроблена 

нова редакція Закону «Про охорону праці». Проаналізувавши статистичні 

дані з офіційних джерел державної служби України з питань праці, видно, 

що рівень травматизму та показники професійної захворюваності за 2015-

2020 роки продовжують залишатись досить високими.  

Проблема нагляду і контролю за додержанням законодавства про охо-

рону праці є найбільш актуальною для України і є головною причиною висо-

кого рівня травматизму, професійної захворюваності та смертності. Неефек-

https://teacode.com/online/udc/33/331.45.html
https://teacode.com/online/udc/33/331.45.html
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тивний нагляд за виконанням законодавства та майже повна відсутність кон-

тролю призводять до порушення законності трудових правовідносин.  

Основні центри управління охороною праці в трудових відносинах 

працівник-роботодавець-держава. Працівники зобов’язані знати та слідувати 

нормативним вимогам охорони праці, постійно підтверджувати свою 

кваліфікацію та робити все від них залежне для уникнення  випадків про-

фесійних захворювань та травматизму під час робочого процесу. Колектив 

повинен бути проінформованим про можливі небезпечні чи шкідливі факто-

ри, що можуть виникнути під час роботи, знати методи захисту від них, неу-

хильно дотримуватися визначених внутрішніх правил безпеки та планово 

проходити всі відповідні інструктажі. Після значної перерви в роботі кожен 

працівник повинен пройти індивідуальний інструктаж по поверненню на 

роботу. Але часто на підприємствах в переважній кількості випадків це пра-

вило не виконується, а працівники не несуть відповідальності за невиконан-

ня зазначених вимог і на більшості промислових та комерційних підприєм-

ствах не підвищують рівень своєї кваліфікації. Але це вина не тільки праців-

ника. Значну роль при цьому грає роботодавець, який повинен забезпечувати 

виконання нормативно-правових актів, оскільки теоретично він повинен 

бути зацікавлений в збереженні здоров’я своїх підлеглих і забезпечення їх 

професійного розвитку. Більшість підприємств за кордонами України прит-

римуються філософії, що краще витратити певні статки на охорону праці, 

підвищення кваліфікації персоналу, створення безпечних умов роботи, про-

ведення планових інструктажів та профілактичних заходів, ніж потім 

розв’язувати задачі по ліквідації нещасних випадків та їх наслідків. На жаль, 

з огляду на соціально-економічні аспекти сучасного розвитку нашої держави, 

керівники багатьох підприємств не зацікавленні в вкладанні своїх статків в 

зазначені вище заходи. Першою з причин такого положення є доступність 

дешевої робочої сили на сучасному ринку. Якщо працівник захворів чи от-

римав виробничу травму – його дешевше замінити на нового. Однією з при-

чин такої поведінки є відсутність будь якого контролю за дотриманням пра-

вових норм охорони праці. Безкарність та відсутність відповідальності ве-

дуть до свідомого ігнорування підприємствами встановлених норм задля 

більшої економії на безпеці та здоров’ї персоналу. Однією з значущих про-

блем відсутності несення якої-небудь відповідальності роботодавцем за не-

дотримання законних вимог є неофіційне, нелегальне працевлаштування. 

При цьому порушується Кодекс законів про працю України та не сплачують-

ся податки та внески, реальні наслідки стосуються звичайних робітників та 

їх умов праці. Відсутність трудового договору, запису в трудовій книжці та 

зарплата «в конверті» повністю розв’язують руки роботодавця, дозволяє 

диктувати свої незаконні та неприйнятні умови праці. Працівник в результаті 

не має змоги отримати оплачувану відпустку, не має «права» захворіти на 

робочому місці, адже в такому випадку він не лише не отримає лікарняні, а й 
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втратить можливість хоча б мінімального заробітку. Тут не йдеться про за-

безпечення працівника спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами 

індивідуального захисту, для цього власнику необхідні грошові та ма-

теріальні витрати. Тобто проблема забезпечення мінімального індивідуально-

го захисту на виробництві лягає на плечі робітника та його сімейний бюджет. 

Органи управління держави повинні діяти в інтересах працівників, за-

безпечувати прийнятні та безпечні умови роботи, надавати допомогу в 

випадку професійних захворювань, трагедій чи смертельних випадків під час 

виробничого процесу. Лише комплексний підхід  державних органів у 

вирішенні проблем охорони праці може принести позитивні зрушення.  

Ігнорування порушень закону, відсутність нагляду та контролю, симу-

лювання діяльності та стурбованості за правами людини – це все і є, на нашу 

думку, коренем проблеми, яка повисла на сфері охорони праці в Україні. 

Вважаємо, що саме ця проблема є наріжним каменем і лежить в основі всіх 

інших похідних з неї проблем. 
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Внаслідок російсько-української війни значна територія України зазна-

ла надзвичайно великих людських втрат та руйнувань інфраструктури міст, 

селищ та підприємств. Люди опинилися у завалах, пошкоджених або зруйно-

ваних будівель та споруд, або інших не передбачуваних ситуаціях які загро-

жують їхньому життю. У зв’язку з цими обставинами пожежно-рятувальним 

підрозділам ДСНС України необхідно провести розвідку певної місцевості для 

проведення заходів з пошуку та рятуванню людей та надання їм допомоги, а 

також проведення локалізації та ліквідації насідків надзвичайних ситуацій 

(далі – НС). 

Відповідно, на повністю або частково зруйнованих територіях необхід-

но здійснити певні пошуково-рятувальні та відновлювальні роботи для забез-

печення подальшої життєздатності інфраструктури певної місцевості, а саме: 

повне розмінування місцевості, проведення розвідки безпечних маршрутів за 

якими здійснюється рух особового складу та техніки пожежно-рятувальних 

підрозділів, локалізація і ліквідація виявлених осередків пожежі, пошук і ря-
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